

加强发展战略对接,打造中匈务实合作新亮点

本报记者 李增伟 禹丽敏 刘仲华



位于匈牙利卡辛茨巴茨卡市的万华宝思德公司厂区一景。

本报记者 刘仲华摄

仓储及海外仓服务。

巴尔塔·阿提拉曾经是一家波兰灯饰公司匈牙利分公司的高管。2015年,他在中欧商贸物流园举办的中国商品展会上,接触到中国惠州雷士光电科技有限公司(以下简称“雷士照明”)的产品,有意与其进行深层次合作。

通过中欧商贸物流园的牵线搭桥,巴尔塔成立了匈牙利偶像科技有限公司,成为雷士照明在中东欧地区的独家代理商。凭借中国的优质产品和以往积累的渠道资源,巴尔塔的公司逐渐拓展了波兰、罗马尼亚等周边国家市场,业务量逐年增长。

日前,记者走进位于中国商品交易展示中心的匈牙利偶像科技有限公司。“以前对中国照明产品不太了解。接触之后,我发现中国产品不断升级,质量越来越好,竞争力也越来越强,选择和中国企业一起发展,我非常自豪。”巴尔塔对本报记者说。

“在中欧商贸物流园区内,像巴尔塔这样在匈牙利以及其他中东欧国家代理中国产品,设立生产线,创立属于自己公司的客户还有很多,他们通过与中国伙伴的合作获得更多发展机遇。”中欧商贸物流合作园区首席执行官高索·巴拉兹对本报记者说,很多当地普通消费者都会选择来这里购买优质建材、轻工纺织、日用品、食品和健身器材。园区还为当地创造了1400多个工作岗位。

中欧商贸物流园区是中匈经贸合作日趋紧密的缩影。匈牙利匈中经济商会主席佩特·埃尔诺说,通过深度参与共建“一带一路”,匈牙利逐步成长为连接中国与中东欧国家和欧盟市场的商品贸易、运输物流和金融枢纽。“在巩固发展中东欧国家

同中国经贸合作方面,匈牙利的纽带作用日益凸显。”佩特说。

“推动更多匈牙利特色优质农产品进入中国市场”

驾车从布达佩斯向东北方向行驶约140公里,便来到匈牙利主要葡萄酒产区之一——埃格尔。这里漫山遍野长满了刚刚吐绿的葡萄树。在独特的土壤和气候条件下,当地果农培植出一种独特的酿酒葡萄。

随行的匈牙利手酿葡萄酒协会中国区办公室主任大卫·瓦尔加一萨布扬向记者介绍,目前,匈牙利拥有20多处葡萄酒产区,有近100个葡萄品种,葡萄酒年产量约为2.7亿升。过去,匈牙利葡萄酒主要出口法国、意大利等欧洲国家,近年来,出口到中国的葡萄酒数量逐年增加。

“希望更多中国朋友到托卡伊品尝葡萄酒!”匈牙利负责葡萄酒营销的政府专员帕尔·鲁克斯福尔维说。托卡伊位于匈牙利东北部,是有名的葡萄酒产地,已被联合国教科文组织列入《世界遗产名录》。帕尔表示,中国市场规模大,匈牙利政府计划加大葡萄酒推介和宣传,让更多中国消费者有机会品尝匈牙利葡萄酒。

匈牙利农业部副部长纳吉·伊什特万表示,今年是匈中建交75周年,这为两国进一步发展经贸关系提供了良好契机。“匈牙利看好中国巨大的消费市场,正致力于加强与中国的农业和贸易合作,推动更多匈牙利特色优质农产品进入中国市场。”(本报布达佩斯电)

大使随笔

中国和塔吉克斯坦是山水相连的好邻居、真诚可信的好朋友、合作共赢的好伙伴、彼此扶持的好兄弟。中塔携手构建命运共同体取得丰硕成果,为两国关系发展注入强劲动力。

中塔建交30多年来,两国关系实现从睦邻友好到战略伙伴再到全面战略合作关系的飞跃。近年来,在习近平主席和塔吉克斯坦总统拉赫蒙战略引领下,中塔关系不断实现跨越式发展,达到历史最高水平,成为国与国睦邻友好、真诚合作的典范。塔方积极响应习近平主席提出的构建人类命运共同体倡议。2019年,习近平主席赴塔吉克斯坦出席亚洲相互协作与信任措施会议第五次峰会并对塔进行国事访问期间,两国元首一致同意致力于发展全天候友谊,构建人类命运共同体,并致力于逐步构建中塔安全共同体。2023年,拉赫蒙总统访华期间,两国元首共同宣布推动构建世代友好、休戚与共、互利共赢的中塔命运共同体。

习近平主席2013年提出共建“一带一路”倡议后,塔方是最早支持该倡议并同中方签署共建合作文件的国家之一,积极推进塔“2030年前国家发展战略”同共建“一带一路”倡议深入对接。两国在交通、能源、工业等领域实施了一批重要援助及合作项目;建成中塔乌公路、中塔公路一期、亚湾—瓦赫达特铁路桥隧道等一系列基础设施建设项目,使塔吉克斯坦实现南北公路全年通行;中塞塔吉克斯坦农业纺织产业园不断发展壮大,成为中亚地区规模最大、产业门类最完整的示范性园区和世界农业纺织产业最完整的园区之一,填补了塔国内多项产业空白;华新亚湾水泥厂的投产从根本上改变了塔吉克斯坦水泥依赖进口的局面;特变电工投资承建的杜尚别2号热电厂在极大程度上解决了当地冬季供电及供热紧张问题。

中塔两国都拥有悠久丰富的历史文化和神奇壮美的自然风光。得益于共建“一带一路”合作的蓬勃开展,中塔人民千年来在古丝绸之路上的“文化相遇”正焕发出新的光彩。孔子学院、鲁班工坊、中塔传统医学合作中心等像一个一个跳跃的音符,汇合成中塔文化交流、文明互鉴的交响乐。

当前,中国正以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴,塔吉克斯坦也处于国家发展和民族复兴的关键时刻。中国愿同塔吉克斯坦在迈向现代化的道路上守望相助、携手共进,为两国和两国人民创造更多福祉,为本地区和平与发展作出新的贡献。

(作者为中国驻塔吉克斯坦大使)

在迈向现代化的道路上守望相助、携手共进

吉树民

推动构建人类命运共同体

哈萨克斯坦总统托卡耶夫会见王毅

本报阿斯塔纳5月20日电 (记者李强)当地时间5月20日,哈萨克斯坦总统托卡耶夫在阿斯塔纳会见中共中央政治局委员、外交部长王毅。

托卡耶夫请王毅转达对习近平主席的诚挚问候,表示中国的国际地位不断提高,在世界上发挥的作用越来越大,正在为维护世界和平稳定作出更为重要的贡献,国际社会更加重视和倾听中国发出的声音。哈方坚定不移恪守一个中国原则,这一立场永远不会改变,因为任何国家都不应被分裂。哈萨克斯坦是中国可以永远信赖的好伙伴。我们坚定支持习近平主席提出的全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,愿同中方密切高层交往,加强共建“一带一路”倡议同中间走廊建设的战略对接,推动两国经贸、人文合作取得更大发展,在国际问题上开展更加密切高效的协作。

王毅转达习近平主席对托卡耶夫总统的亲切问候。王毅说,中哈是山水相连的好邻居、平等相待的好朋友、志同道合的好伙伴。中方将继续坚定支持哈方维护本国独立、主权和领土完整,支持总统先生提出的系列发展战略和重要举措,坚决反对任何外部势力干涉哈方内政。哈方强调坚定不移恪守一个中国原则,这在当前台海形势下尤为重要,中方对此表示感谢。中国的发展是世界上最强劲、最稳定的增长,也是发展中国家和新兴经济体力量的壮大,中国的发展振兴将为包括哈萨克斯坦在内的世界各国带来新机遇。去年,两国元首共同确立了构建中哈命运共同体这一新的奋斗目标,为双边关系发展树立了新标杆、提供了新动力、开辟了新前景。在哈方建设“新哈萨克斯坦”的历史进程中,中方愿做哈方可信赖的、长期可靠的合作伙伴,支持哈方经济发展多元化,推进电子商务、新能源、人工智能等新兴产业合作。中方愿同哈方在联合国、上合组织、中国—中亚机制、亚信等多边框架下加强战略协作,乐见哈方在国际和地区舞台上发挥更大作用。

当日,王毅还同哈萨克斯坦副总理兼外长努尔特列乌会谈并共同会见记者。

海军83舰编队对柬埔寨进行友好访问

本报曼谷5月20日电 (刘慧、杨一、张佳宁)金边消息:执行远海实习访问任务的海军83舰编队19日抵达柬埔寨西哈努克港,开始对柬进行为期4天的友好访问。

当地时间上午10时,海军83舰编队靠泊西哈努克港码头。中国驻柬埔寨大使王文天等军地领导、中资机构代表、华侨华人代表、柬埔寨军方领导等海军官兵代表等300余人到码头迎接。

欢迎仪式上,柬方向中方任务指挥员献上鲜花,双方互致问候。欢迎仪式结束后,王文天登上海军戚继光舰,检阅了仪仗队。

访问柬埔寨期间,中方任务指挥员将拜会柬海军司令及国防部领导,参加柬海军组织的欢迎午宴。出访官兵将参观柬军事设施,与柬海军院校官兵代表开展座谈交流、球类友谊赛等活动。靠泊期间,海军83舰编队将组织舰艇开放活动和甲板招待会。

刘国中副总理访问吉尔吉斯斯坦

新华社比什凯克5月20日电 (记者关建武)2024年5月17日至20日,中共中央政治局委员、国务院副总理刘国中访问吉尔吉斯斯坦,分别同吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫、总理阿·扎帕罗夫举行会见会谈,就中吉关系和各领域合作深入交换意见。

刘国中分别同扎帕罗夫总统、阿·扎帕罗夫总理转达习近平主席、李强总理的亲切问候。刘国中表示,在两国元首的亲自关心和直接推动下,中吉各领域合作全面推进,中吉关系实现跨越式发展。中方愿同吉方一道,全面落实两国元首共识,在涉及彼此核心利益问题上坚定相互支持,高质量共建“一带一路”,不断深化和拓展务实合作,加强在中国—中亚机制等多边框架内的协调配合,携手构建睦邻友好、共享繁荣的中吉命运共同体。

扎帕罗夫总统、阿·扎帕罗夫总理分别请刘国中副总理转达对习近平主席、李强总理的亲切问候,高度评价中吉关系发展成就。吉方重申在台湾、涉疆、涉藏、涉港等重大问题上坚定支持中方,支持人类命运共同体建设和全球安全倡议、全球发展倡议、全球文明倡议,愿同中方共同推进“一带一路”建设,加强在互联互通、经贸投资、文化旅游等领域合作,助力共同发展,增进民众福祉。

访问期间,刘国中考察了比什凯克国立大学孔子学院以及奥同克、比什凯克市政路网改造等项目。

第八届中非青年大联欢在北京启幕

本报北京5月20日电 (记者陈尚文)主题为“汇聚青春力量 共建中非现代化”的第八届中非青年大联欢20日在北京启幕。来自中非合作论坛52个非方成员的60多名非洲青年代表,将在8天行程中走访北京和浙江等地,以进一步加深彼此了解、深化中非友谊。

本届活动由外交部、中国宋庆龄基金会、浙江省人民政府共同主办。在当天举行的开幕式上,中国宋庆龄基金会主席李斌表示,新一届中非合作论坛峰会将于今秋在北京举行。相信今年的中非青年大联欢活动一定会为促进民心相通、推动中非友好、共建中非现代化注入新的、强大的青春力量。

外交部副部长陈晓东说,中非青年大联欢已成为中非合作论坛框架下重要的品牌活动之一。中非友好事业永葆青春和活力的希望在青年、关键也在青年。希望中非青年朋友汇聚青春之力,助推中非友好合作。

中非合作论坛非方共同主席国塞内加尔驻华大使锡拉表示,非中之间的合作活力十足,具有典范意义。青年在非洲和中国都是发展的重要力量,期待进一步挖掘双方青年之间的交流与合作潜力,推动青年为中非关系未来发展助力。

“通过中非青年大联欢这样的活动来激励青年进步,对非洲各国发展具有重要作用。”非方青年代表、来自津巴布韦的约翰·帕拉扎说。

何立峰会见沙特财政大臣杰德安

新华社北京5月20日电 (记者成欣)中共中央政治局委员、中央财办主任何立峰20日在京会见沙特财政大臣杰德安,双方就中沙经贸关系、全球经济治理等议题交换看法。

何立峰表示,中国正在全面推进中国式现代化建设,沙特正在大力实施“2030愿景”,双方应围绕落实两国领导人达成的重要共识,加强发展战略对接,深化多双边经贸合作,促进两国经济共同发展繁荣。

杰德安表示,沙方高度重视发展对华关系,愿同中方不断挖掘各领域务实合作潜力,推动沙中全面战略伙伴关系向前发展。

董军会见南非海军司令

新华社北京5月20日电 (记者梅常伟)国防部长董军20日下午在北京会见南非海军司令洛贝斯。

董军说,中国和南非虽远隔万里,但亲如兄弟。习近平主席与拉马福萨总统一道,引领中南全面战略合作关系步入“黄金时代”,为深化两军关系提供了契机和动力。中南两军交往密切,其中海军合作一直走在前列。双方应进一步密切战略沟通,搞好合作规划,拓展合作深度,携手应对风险挑战。

洛贝斯说,近年来中南海军合作不断深入,南方愿与中方携手努力,推动两军关系迈上新台阶。

“2024塞尔维亚中国电影周”开幕

新华社贝尔格莱德5月18日电 (记者石中玉)“2024塞尔维亚中国电影周”18日在塞尔维亚首都贝尔格莱德开幕,塞尔维亚各界人士及中方代表等近百人出席开幕式。

中国驻塞尔维亚大使李明在开幕式致辞中表示,中塞两国有着跨越时空的深厚情谊,文化交流是中塞友谊的重要纽带。南斯拉夫经典电影《桥》《瓦尔特保卫萨拉热窝》在中国可谓家喻户晓。相信通过此次中国电影周活动,塞尔维亚民众将更加深入地了解到中国,感受中国文化魅力,有助于增进两国人民之间的友谊与合作。

塞尔维亚文化部部长助理布拉戈耶维奇表示,在两国领导人的引领下,塞中关系提升至历史最高水平,成为加强两国各领域合作的基础。此次中国电影周是献给塞中命运共同体的一场庆典。

“2024塞尔维亚中国电影周”由中国国家电影局、中国驻塞尔维亚大使馆和塞尔维亚文化部联合主办,中国电影频道、贝尔格莱德中国文化中心及塞尔维亚电影中心共同承办。活动将持续至5月24日,其间将在贝尔格莱德和塞尔维亚第二大城市诺维萨德展映《封神第一部:朝歌风云》《长安三万里》《八角笼中》《我爱你!》《消失的她》等5部中国优秀影片。当天开幕式上放映了《封神第一部:朝歌风云》。

“全球发展青年领袖之家”首次“中国行”启动仪式在京举行

本报北京5月20日电 (记者刘赫)“全球发展青年领袖之家”首次“中国行”启动暨咨询委员会成立仪式20日在京举行。30余个国家、区域和国际组织代表和近百名中外青年代表参加活动。

“全球发展青年领袖之家”首次“中国行”活动计划于5月下旬开启,中外青年代表将赴福建、宁夏等地交流,以世界青年眼光,观察和见证中国式现代化发展成就。

此次活动由国家国际发展合作署主办,以“青年赋能共创未来”为主题。据介绍,“全球发展青年领袖之家”在2023年7月举行的全球共享发展行动论坛首届高级别会议期间正式成立,旨在支持更多的青年参加全球发展合作,为全球未来发展增添更多活力。

一版责编:许诺 张帅楨 赵政
二版责编:蒋雪婵 郭雪岩 梁泽瑜
三版责编:于景浩 戴楷然 李安琪
四版责编:陈亚楠 张佳莹 杨烁壁